Padrao para atribuir
responsabilidades: Alta Coesao

Problema

- Como gerenciar a complexidade?
- A coesao mede quao relacionadas ou focadas estao as
responsabilidades da classe

. Também chamada de "coesao funcional"” (ver a
frente)

. Uma classe com baixa coesao faz muitas coisas nao
relacionadas e leva aos seguintes problemas:

- Dificil de entender

. Dificil de reusar

. Dificil de manter

- "Delicada": constantemente sendo afetada por
outras mudancas

- Uma classe com baixa coesdo assumiu
responsabilidades que pertencem a outras classes

Solucao

- Atribuir responsabilidades que mantenham alta coesao
Exemplo

- Mesmo exemplo usado para Low Coupling

- Na primeira alternativa, TPDV assumiu uma

responsabilidade de efetuar um pagamento (método
facaPagamento())

-
fagaPagamentof] | TPOY o Lcrestel ) o Foamento

2: adiciona Pagamentolp il

Mvends

. Até agora, nao ha problema
- Mas suponha que o mesmo ocorra com Vvarias outras
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operacdes de sistema

. TPDV vai acumular um monte de métodos nao
muito focados
. Resultado: baixa coesao

- A segunda alternativa delega facaPagamento() para a
classe Venda

- Mantém maior coesao em TPDV

e ot
faga Paga rmerto ‘POST 1: facaFagamento | “enda

1.4, create[]

\

:Pagamento

Discussao

- Alta coesao é outro principio de ouro que deve ser
sempre mantido em mente durante o projeto
- Tipos de coesao entre modulos

- Coincidente (pior)
- Logico

- Temporal

- Procedural

- De comunicacao

« Sequencial

« Funcional (melhor)

Coesao coincidental

- Ha nenhuma (ou pouca) relacdo construtiva entre os
elementos de um maodulo
- No linguajar OO:

- Um objeto nao representa nenhum conceito OO

. Uma colecao de cédigo comumente usado e
herdado através de heranca (provavelmente
multipla)

cl ass Angu {
public static int acharPadrao(String texto, String padr ao)
/1
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}

public static int médi a(Vector nuneros) {
Il
}

public static outputStream abreArquivo(string nomeArqui vo)
/1
}

}

class Xpto extends Angu { // quer aproveitar codi go de Angu

}

Coesao légica

- Um modulo faz um conjunto de funcgdes relacionadas,
uma das quais é escolhida através de um parametro
ao chamar o moédulo

- Semelhante a acoplamento de controle
- Cura: quebrar em métodos diferentes

public void faca(int flag) {
switch(flag) {
case ON
/'l coisas para tratar de ON
br eak;
case OFF:
/'l coisas para tratar de OFF
br eak;
case FECHAR
/'l coisas para tratar de FECHAR
br eak;
case COR
/'l coisas para tratar de COR
br eak;
}
}

Coesao temporal

- Elementos estdo agrupados no mesmo modulo porque
sdo processados no mesmo intervalo de tempo
- Exemplos comuns:

- Método de inicializacdo que prové valores defaults
para um monte de coisas diferentes
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. Método de finalizacao que limpa as coisas antes de

terminar

procedure inicializabDados() {
font = "tinmes",;
wi ndowSi ze = "200, 400";
xpto. nonme = "desligado";
xpto.tamanho = 12;
xpto.localizacdo = "/usr/local/lib/java";

. Cura: usar construtores e destrutores

class Xpto {
public Xpto() {

this.nome = "desligado”;
this.tamanho = 12;
this.localizacdo = "/usr/local/lib/java";

}
}

- Outro exemplo: arquivo de configuracéao tipico

[ Maci nt osh]
Equati onW ndow=146, 171, 406, 661
Spaci ngW ndow=0, 0, 0, O

[ Spaci ng]

Li neSpaci ng=150%

Mat ri xRowSpaci ng=150%
Mat ri xCol Spaci ng=100%
Super scri pt Hei ght =45%
Subscri pt Dept h=25%

Li mHei ght =25%

Li mDept h=100%

Li mLi neSpaci ng=100%
Numer Hei ght =35%
DenonmDept h=100%

Fract Bar Over =1pt

Fract Bar Thi ck=0. 5pt
SubFr act Bar Thi ck=0. 25pt
FenceOver =1pt

Spaci ngFact or =100%

M nGap=8%

Radi cal Gap=2pt

Enbel | Gap=1. 5pt
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Pri meHei ght =45%

[ Gener al ]
Zoonr200

Cust omZoonr150
ShowAl | =0

Ver si on=2. 01
Optimal Printer=1
M nRect =0

For ceOpen=0

Tool bar Docked=1
Tool bar Shown=1
Tool bar DockPos=1

[ Font s]
Text =Ti nmes
Functi on=Ti nes
Vari abl e=Ti nes, |
LCG eek=Synbol , |
UCGr eek=Synbol
Synmbol =Synbol
Vect or =Ti mes, B
Nunber =Ti nes

[ Si zes]
Ful | =12pt
Scri pt =7pt

Scri pt Scri pt =5pt
Synbol =18pt
SubSynbol =12pt

Coesao procedural

. Associa elementos de acordo com seus
relacionamentos procedurais ou algoritmicos

- Um modulo procedural depende muito da aplicacao

sendo tratada

- Junto com a aplicacdo, o médulo parece razoavel
- Sem este contexto, o modulo parece estranho e

muito dificil de entender
- "O que esta acontecendo aquil!!???2?211"
- Nao pode entender o modulo sem entender o

programa e as condicoes que existem quando o

modulo é chamado
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. Cura: reprojete o sistema

Coesao de comunicacao

. Todas as operacfes de um modulo operam no mesmo
conjunto de dados e/ou produzem o mesmo tipo de
dado de saida

- Cura: isole cada elemento num maddulo separado

- "Nao deveria" ocorrer em sistemas OO usando
polimorfismo (classes diferentes para fazer
tratamentos diferentes nos dados)

Coesao seqguencial

- A saida de um elemento de um maddulo serve de
entrada para o proximo elemento
- Cura: decompor em modulos menores

Coesao funcional (a melhor)

- Um maddulo tem coeséao funcional se as operactes do
modulo puderem ser descritas numa unica frase de
forma coerente

- Num sistema OO:

. Cada operacao na interface publica do objeto deve
ser funcionalmente coesa
. Cada objeto deve representar um uUnico conceito

coeso

- Exemplo: um objeto que esconde algum conceito ou
estrutura de dados ou recurso e onde todos o0s
meétodos séo relacionados por um conceito ou
estrutura de dados ou recurso

- Meyer chama isso de "information-strength
module"

Consequéncias

. Melhor claridade e facilidade de compreensao do
projeto

. Simplificacdo da manutencéao

. Frequentemente vai mao na mao com acoplamento
fraco
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. Com granularidade baixa e funcionalidade bem
focada, aumenta o reuso

Exercicio para casa

. Discuta a coeséao (ou falta de coeséo) do método
extrato deste exemplo

programa
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